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Hurtigt om crowding out i ADAM

Resumé: Varekgbsmultiplikatoren pa aktiviteten kan beskrives med én differensligning.

Nggleord: Modelegenskaber

Modelgruppepapirer er interne arbejdspapirer. De konklusioner, der drages i papirerne, er ikke endelige og
kan v_re _ndret inden opstillingen af nye modelversioner. Det henstilles derfor, at der kun citeres fra
modelgruppepapirerne efter aftale med Danmarks Statistik.



1. Indledning

Hvis Ignstigningen afspejler kapacitetspresset, afspejler lgnniveauet og
konkurrenceevnen det akkumulerede pres. Forskellen pa en ren
konjunkturmodel med eksogen lgn og ADAM kan koges ned til, at det
akkumulerede konjunkturgab fungerer som forklarende variabel i ADAM.

2. Essensen i crowding out

ADAM er ikke formuleret i BNP-gab. Hvis den var, og hvis der ikke var
crowding out i ADAM, ville vi have en sammenhang a la (1).

gab=a*gab-1+b*Agab -1 (1)
Relation (1) relaterer til BNP-ligningen for en lukket gkonomi, Y=C+I. Fgrste
led i (1) setter forbruget til at felge foregaende ars BNP, mens andet led satter
investeringsniveauet til at fglge BNP-stigningen. Dermed illustrerer (1) bade
multiplikator og accelerator. Relation (1) er en anden ordens differensligning i
gabet, og afth@ngig af koefficienterne a og b fremkommer konjunktursving af
forskellig lengde og amplitude, jf. en ung Samuelson (1939).

Lgn og priser er ikke stive i ADAM, og der er ogsa udenrigshandel i ADAM.
For at fa det med, skal (1) udvides med en fortr@ngningseffekt fra den reale
vulutakurs, som vi for given valutakurs representerer med et lgngab, wgab.

gab=a*gab-1+b*Agab-1—c*wgab -1 (2)
Relation (2) relaterer til BNP-ligningen for en aben gkonomi, Y=C+I+X-M. De
to fgrste led 1 (2) beskriver som i (1) hvordan C og I bestemmes. Det tredje led
i (2) lader nettoeksporten, X-M, afspejle Igngabet med en negativ koefficient
pa minus c.

Lgngabet er bestemt af en Phillipskurve-agtig sammenh&ng, hvor @ndringen i
lgngabet styres af ledighedsgabet, som styres af BNP-gabet. Dermed galder
(3), hvor koefficienten d er positiv.

Awgab =d * gab (3)
Akkumulerer vi pa begge sider af (3) far vi (3*).
wgab =d *YXgab (3%)

Indseettes (3*) i (2). far vi (2*), hvor gabet ikke bare indgar i niveau og
@ndring men ogsa akkumuleret.
gab=a*gab-1+b*Agab-1—cd *¥Xgab -1 (2%)

Ved et konstant stgd til (2*) er det akkumulerede gab konstant 1
langsigtslgsningen, og gabet er nul. Langsigtslgsningen er karakteriseret ved, at
effekten fra det akkumulerede gab afbalancerer det konstante stgd. Stgrrelsen
pa de tre koefficienter og de valgte lag i (2*) bestemmer differensligningens
forlgb mod det lange sigt.



3. Ilustration med ADAM

Vi kan fa en fornemmelse af de tre koefficienter ved at estimere (2*) pa
resultatet af et multiplikatorstgd til ADAM, fx varekgbseksperimentet pa
aprilO8-version. Stgdet til det offentlige forbrug samt effekten pa aktivitet og
lgn er vist 1 figur 1.

Vi vil opfatte den modelberegnede effekt pa en variabel som variablens
konjunkturgab, men netop BNP gar som bekendt ikke tilbage til grundforlgbet,
nar afgifterne i faste priser er steget. Derimod gar beskaftigelsen og ledigheden
stort set tilbage til grundforlgbet og relaterer ogsa teet til Igngabet. Det er valgt
at repraesentere effekten pa BNP-gabet med minus effekten pa ledigheden.

Figur 1 Varekgbsstgd, effekt pa aktivitet og len
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Narmere bestemt er gab defineret ved

gab= - ulgab=m:ul/(m:ul+m:ual)-(g:ul/(g:ul+g:ual))
hvor m og g er multiplikator- og grundbank pa g:\aprO8\aprO8\kap14\bnk\.
Relation (2*) beskriver modellens endogene reaktion. For at sette reaktionen i
gang skal stgdet introduceres. Vi kan ikke bare indsatte det relative stgd til det
offentlige forbrug, fcogab, direkte i (2*), da 1 promille pa det offentlige
forbrug ikke flytter ledighedsraten med 1 promille-point. I stedet inds&ttes en
lineer transformation af stgdet til offentligt forbrug i (2*), som vi derefter
estimerer og far (2*%*).

gab = (0.65386 gab-1 + 0.08218 Agab-i

(59.5949) (2.85755)
- 0.08724 Xgab-1 - 0.00792 fcogab + 0.00027 (2%%)
(30.5225) (0.84231) (9.8367)

n=2001-2048 RSq: 0.9975 t-verdier i parentes



Det identificerede stgd, stod, er givet ved

stod = - 0.00792 fcogab + 0.00027
Den estimerede koefficient til varekgbsstgdet, fcogab, er lille, sa i praksis
pavirkes gabet i (2**) med et fastholdt stgd af konstantens stgrrelse.

Den estimerede ligning har hgj R?, og illustrationen er neppe vanvittig. Det
estimerede gab i (2**), gab-hat, er betinget pa de laggede verdier af det
ADAM-beregnede gab. For at fa det gab, som differensligningen genererer, ggr
vi (2*%*) samt definitionen af Xgab i (4) til en model for gab..

Ygab =Ygab + gab 4)
Det med (2**) og (4) beregnede gab er sammenholdt med det ADAM-
beregnede gab i figur 2. Vi ser, at (2**) fanger essensen i ADAM’s respons.

Ifglge begge modeller er der praktisk taget kun én cykel i gabets tilpasning til
nul. Man kan gge tilpasningstiden og tendensen til flere sving ved at gge
koefficienten til det akkumulerende gab. Det er fordi, at en kraftigere
Ignreaktion far tilpasningen til at skyde over malet i fgrste forsgg.

Figur 2 Varekgbsstsd, ADAM-beregnet og beregnet med (2%%)
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= ADAM-beregnet 'BNP-gab' , &ndring i pct.point
==== Ditto beregnet med (2**) og (4)

4. Konklusion

ADAM’s bestemmelse af aktivitet, beskeftigelse og ledighed ved et simpelt
efterspgrgselsstgd kan koges ned til en enkelt differensligning, hvor effekten
fra det akkumulerede gab fungerer som en kontrolmekanisme, der sender gabet
i nul.
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